

懷念橋樑教會前輩錢志純主教

聖神研究中心

台灣花蓮教區榮休司牧錢志純主教，於二零零九年一月十七日因心臟病發安息主懷，享年八十三歲。錢主教生前一直推動大陸教會修好合一，長期承擔橋樑教會的重要使命。

錢主教聖名安德肋，一九二六年四月九日於浙江省玉環縣坎門鎮出生，十三歲進入小修院，一九四七年到大修院攻讀神哲學，其後離開中國大陸，留學意大利，一九五三年六月二十九日在意大利熱乃亞晉鐸，其後於米蘭考獲哲學博士學位。

錢主教於一九六零年前赴台灣，先後在多個堂區服務。自一九六六年起，他先後在台北天主教輔仁大學擔任哲學系主任、哲學研究所所長及藝術學院院長。

一九九一年二月二十二日，錢主教獲教宗若望保祿二世任命為台灣花蓮教區主教，同年四月十一日祝聖；二零零二年二月榮休，花蓮教區首牧一職由黃兆明主教承接。

錢主教在二零零二年的退休彌撒上致辭說，他退下教區管理崗位，但不會從服務教會的使命中退出。他表示：「我要特別關心大陸的地下教會，與他

們站在一起，願與他們同甘共苦，做他們的喉舌。在忠貞主教的領導之下，致力促成至聖、至一、至公、從宗徒傳下來的教會間的共融。」他又勸勉中國教會的地下團體中的弟兄姊妹說：

我要勸地下教會的兄弟接納地上教會的兄弟，尤其不可說他們是裂教徒。因為中國沒有成立裂教的條件：教友人數不多，又沒有神學家，更沒有古老的教會傳統。一些參加愛國會的教友，大不了是犯了一個軟弱的大罪，做了一件糊塗的事。但他們的心仍是嚮往天主，歸向教宗。在這光景之下，忠貞教會應當多多鼓勵他們歸正，時時歡迎他們。無論如何地上地下教會的兄弟總不可彼此互控，因為這麼一來，正中了共產無神主義的奸計——消滅所有的宗教。

錢主教也觀察到地下團體成員的困難，因此呼籲教會的人員，總不要批評地下忠貞教會的主

教、神父，說他們頑固。在幫助地上教會時，應明白表示不是支持愛國會，並鼓勵公開教會的主教神父勇於表明自己忠貞的立場，拒絕愛國會的無神及分裂的原則。與地下教會共同爭取真正的宗教自由及人的尊嚴。這自由和尊嚴是天主的恩賜，地上的政治權力不能予以剝奪，而應尊重它，保護它。

錢主教早年曾提倡「溫州模式」的教會合一方式。浙江省溫州教區的地下和公開教會團體共有十一萬教友。溫州地下團體負責人邵祝敏神父二月二十日表示：「我們可以肯定錢主教的初衷和意向很好，他為此付出很多。」他憶述，模式引起各方討論，卻未能在當地具體推行，因此得不到教廷認可及教友支持。

錢主教生前也曾出任中華民國外交部駐教廷大使館的參贊，也編著哲學及宗教福傳等書籍。

錢主教的殯葬彌撒已於二零零九年二月二十八日在花蓮美崙進教之佑主教座堂舉行。黃兆明主教籲請信眾為錢主教靈魂早升天國祈禱。

□